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Revalorizarea leului sl 
comerțul

Iluzia revalorizării leului 
obsedează cu putere și astăzi 

• pe fostul ministru de finanțe 
j d. Vintilă Brătianu, dictatorul 
| economic nefast al României 

De cinci ani și mai bine nu
, se urmărește decât o himeră 
j valoarea nominală a unei mo
nede hârtie cu una de 
Revalorizarea.

aur, 
Stabilizarea, 

adica fixarea valoarei mone
dei față de aur, la nivelul la

I care a dus-o Statul prin emi- 
; siuni neacoperite, deși o ur- 
i mărește o țară întreagă, ră- 
[ măne totuș numai o dorință, 
i până la complecta însânăto- 
r șire cerebrală a dlui Vintilă 
; Brătianu, care rămâne surd 
I la toate strigătele de desnă- 

dejde ale țării.
I Se așteaptă epoca mînumi- 
i lor, când mașina de fabricat 
1 bilete dc hârtie, va scoate nu

mai aur din cutele tainice pe 
' cari astăzi numai Dictatorul 

le cunoaște.
- In acelaș timp, ruina mate- 

rială așează țara pe catafale, 
j la căpătâiul căreia zadarnice 
î vor fi toate plânsetele, prăbu

șirea urmând periculos dru
mul dezastrului economic, pe 
panta ridicată de Vintilă bră
tianu.

Cine își dă seama de pier-, 
derile catastrofale pe cari le-a 
suferit România de câțiva ani 
încoace ?

Un războia, ba chiar și două 
războaie ca cel din anul 1916 
ar fi putut purta, cu banii 
aruncați în vânt, alergând du
pă ochii fermecători ai Iluziei 
cochete. Există un tragism 
impresionant până la lacrimi, 
în politica țării românești.

Deoparte un om și o dis- 
gustătoare camarilă, de altă 

ț parte o țară și un Popor de 
^■17 milioane, care este înge- 

nunghiată în fața stupidității 
. crude a celui care nu vrea să 

înțeleagă chemarea vremii..

Nici din experiența noastră 
cu dramatice convulsiuni eco
nomice și nici din experiențele 
altor țări, cari urmărind a- 
ceiaș himeră, au săpat ame
țitoare prăpaștii economice, pe 
care numai câteva decenii le 
vor putea nivela.

Acrobațiile financiare ale 
diai V. Brătianu nu și le poate 
îngădui o țară ca a noastră, 
abia în prima fază a conso
lidării sale economice.

Stabilizarea leului se impune 
în mod imperativ și urgent 
pentru a nu mări număriil vic
timelor catastrofei provocată 
de un inconștient, de nevoile 
țării. Posibilitatea revalori
zării după situația dată nu 
există decât în imaginea de 
bolnav optimism a unui om 
care decenii dearândul a sub
ordonat interesele' celor mulți, 
intereselor sale înguste per
sonale.

Și în acelaș timp țara su
feră.

Echilibristica de artificială 
împotrivire între export și im
port, pentru a împinge leul în 
sus, a avut rezultate rușinoase, 
falimentul politicei dlui Vintilă 
Brătianu, dovedindu-se mai 
presus de orice îndoială.

Suferă exportul de lemne, 
de cereale, de producte, de 
vite, precum suferă importul 
tuturor articolelor necesare din 
alte țări.

întreprinderi înfloritoare or- 
dinioară astăzi se găsesc în 
pragul falimentului, iar comer- 
cianții încercați și cu mare 
capital se găsesc în agonie 
financiară și economică, dato
rită în mod. exclusiv patriotis
mului și naționalismului integ
ral al dictatorului, închis er
metic în formula „prin noi 
înșine*.

Dacă se pregătește și erasi- 
narea economică dupăcum s‘a 
încercat și cea morală, să se 

înfigă odată pumnalul în inima 
Țării, pentru a nu întârzia 
totala prăbușire, care și de 
altfel se aproprie cu mare: 
zgomot. 3

Mai bine o moarte repede 
sigură, decât o prelungire a 
agoniei bolnavului, care numai 
prin injecții poate să-și pre- 
lungează mizerabila viață.

Revalorizarea iluzionistă ne 
pregătește dezastrul pe lângă 
care cel dela Turtucaia va 
păli deabinelea.

XY

Conferința interna
ționala a trenurilor 

dc marfa
In săptămâna trecută a avut loc 

la ministerul de comunicații, con
ferința internațională a trenurilor 
de marfă.

Delegațiunile streine s'au intrnnit 
pe grupe, reprezentând interese de 
transport directe și de tranzit, în 
vederea aranjării mersului trenuri-i 
lor internaționale, cari vor trans
porta diverse articole dintr'o țară 
într'alta.

Se pun, cu acest prilej, in strânsă 
legătură graficele trenurilor de mar
fă ale administrațiunilor de căi fe
rate participante, stabilindu-se timpul 
de mers cei mai convenabil.

Legăturile se stabilesc din direc
ția vest către est, astfel că aranja
mentele cu administrația căilor 
noastre ferate vor fi încheiate către 
sfârâitul lucrărilor conferinței.

Transporturile din Europa 
centrală

Delegațiunile străine căzuseră de 
acord în privința următoarelor re- 
lațiuni din Europa Centrală :

Un tren de mărfuri obișnuite, pre
date cu mică iuțeală și tranzit din 
Polonia, la Trieste și Fiume.

Acest tren va pleca din Osmiczin 
zilnic Ia orele 23.50 și va ajunge 
Ia Trieste a cincea zi la orele 15.50, 
traversând Cehoslovacia, Austria și 
Jugoslavia.

de mare viteiă Triesté-Un tren
Viena cu plecarea din Trieste la 
orele 2.05 și sosirea la Viena a
treia zi la orele 3. IO.

Cu acest tren se va transporta 
mărfuri diverse cu destinațiunea 
pentru Austria și Ungaria.

Un tren obișnuit Neapoie-Viena. 
cu plecarea din Neapoie Ia orele 
22 și sosirea la destinație a patra 
zi la orele 18.

Trenul acesta este rezervat în 
mod exclusiv transporturilor de 
fructe din sudul Italiei.

Bine înțeles trenurile specificate 
mai sus vor avea legături și vor 
transporta articole diferite și în ță
rile pe unde fac tranzit.

Un aranjament al 
României

Până eri la prânz delegațiunea 
românească nu încheiase decât un 
singur aranjament, privitor la tre
nul rapid direct internațional de 
mărfuri Buks-Insbruk-Viena Buda- 
pesta-Cnrtici-București.

Acestui tren i s'au adus însem
nate perfecționări, scurtându-i-se 
timpul de mers cu 24 de ore în 
Austria. S‘a calculat că dela Buks 
(frontiera Elveției) și până la Cur- 
tici (punctul de unde întră în Ro
mânia) să nu facă decât doua zile. 
Cu acest tren se vor transporta pe 
viitor, în timpul cel mai scurt po
sibil, diverse mărfuri din Franța și 
Elveția, cu destinația pentru Româ
nia, încărcând și în țările de tran
zit și de legătură, adică și în Austria, 
Ungaria și Cehoslovacia.

Trenul de corespondență al ace
stui rapid internațional de mărfuri 
— București—Budapesta—Viena — 
Insbruk-Buks, n'a fost studiat incă. 
Se speră totuși că și lui i se vor 
aduce îmbunătățiri importante.

*

Discuțiunile pe grupe ale delega- 
țiunilor străine tindeau, în cursul 
după amiezei de eri, sâ stabilească 
trenuri pentru exportul zahărului 
din Cehoslovacia, a mașinilor in
dustriale din Elveția, a cărbunilor 
din Polonia, a cartofilor din Ungaria 
destinați țărilor din Balcani, pre
cum și a unor tranzite prin Ju- 
goslavia.

Se anunță că un anumit grup de bănci 
engleze tratează.'cu guvernul sovietic 
pt. exploatarea surselor de petrol din 
Rusia. După știrile sosite, aceste 
bănci ar oferi guvernului sovietic 
un împrumut de 50 milioane lire - 
sterlinge, iar ia rândul său guvernul 
sovietic s'ar obliga să înceteze pro
paganda antiangleză în Orient.

Apa minerală vLithynia“ din 
Tamaseu

Exploatarea o au doul români. Cea mai excelentă 
apă minerala din Ardeal

Izvorul de apă minerală din Tă- 
mășeu e îndeobote cunoscut nu 
numai c lătorilor dela Sătmar la 
Oradea-Mare și Cluj, ci tuturor 
oamenilor cari în momentele lor 
neprielnice în sănătate s'au răcorit 
cu o excelentă apă minerală.

Izvorul de apă „Lithinium" intr'o 
vreme nu prea îndepărtată, e încetat 
să mai fie exploatat. Aceasta a 
produs o mare dezolare în rându
rile consumatorilor din Ardeal, pentru 
cari apa prea bine cunoscută sub 
numirea de »Paptamăsi« era aproape 
indisjienzabilă.

Cu atât a fost înss mai vie bu
curia, când s'a știut, că izvorul de 
apă minerală din Tămășeu se ex
ploatează din nou și încă de către 
doui români: Domnii Mihail Boca 
și Traian Marian au luat în exploa
tare izvorul pe un termen de trei 
ani, răspunzând prin aceasta unei 
imperiouse da rinți a publicului con
sumator.

Arendatorii s'au constituit într'o 
societate în nume colectiv, având 
fiecare răspundere nelimitată și so
lidară, sub denumirea „Lithynium*. 
Membrii societății au făcut inves
tiții noui, cu instalațiuni moderne. 
Izvorul a fost adâncit, având o 
acum o adâncime de 320 metri, 
luându-se în acelaș timp toate în- 
sune preventive pentru păstrarea 
curățeniei apei.

Administrarea societății se face 
de către Consiliul de către Aadmi- 
nistrație, care își are sediul în Qradea- 
Mare, palatul Băncii „Bihoreana* care 
finanțează aceasta întreprindere.

Analiza apei a fost făcută de 
către medici cu bune nume din 
Buciirești, opiniând pentru între
buințarea acestei apei ca medica
ment.

Ea conține o mare cantitate de 
lyțhinin, carbon și alte alcaloide. Es te 
una dintre apele cele mai recunos
cute și vindecătoare. Are putere 
necontestată Împotriva bolilor de 
stomac, rinichi și beșică, catar de 
intestine, astmă, bronșită și diathe- 
zis.

Societatea în nume colectiv 
»Lithya“ pentru a putea mai ușor 
satisface cererile consumatorilor, a 
fixat prețuri foarte reduse. O sticlă 
mare de apă minerală la gara Tă
mășeu, costă lei 6, iar o sticlă de 
V2 kg. 5 lei.

Ambalajul, în caz dacă nu se 
remite se va plăti cu prețul de cost. 
100 lei.

„Lithynia'’ societate în nume 
colectiv promite toate îmbunătățirile 
prosibile, având toate mijloacele să 
ie și înfăptuiască, intr'un termen 
de timp foarte scurt.

Nouii arendatori sunt persoane 
binecunoscute în lumea comercială, 
dispunând de serioase referințe și 
și bani, pentru a privi cu toată 
liniștea în fața intreprinderei la cari 
s'au angajat.

Garanțiile domniilor lor sunt su
ficiente, ca să le apticipăm încre
derea noastră și a cititorilor noștri, 
dintre cari mulți vor fi mulțumind 
o normală funcționare a organelor 
intestine, chiar apei „Lithynia"

Din activitatea asociației toMiian- 
lilor de făină ;i firatari In Cluj

In zilele acestea ni s‘au pre
zentat la redacție câțivă repre
zentanți a-i asociației comer- 
cianților de făină și brutari din 
Cluj, dându-ne detailii asupra 
activității din trecut a asociației 
de mai sus — care după cum 
spun membrilor s‘ar fi aduc pa
gube mari.

In plângeri ne-au adus date 
foarte interesante referitor la 
economia stângace a acestei 
asociații, care pe brutarii in
dustriași mici și făinării i-a pă
gubit cca 3—4.000.000 Lei.

Importanța chestiunei ne ob
ligă ca după o cercetare minu
țioasă și după ce ne-am infor
mat pe deplin să ne ocupăm 
cu aceasta chestiune cât se poate 
de obiectiv.

Astfel c în numărul viitor 
vom reveni.

Din practica judecătorească
de Ștefan Laday.

1. Contractul de chirie poale să 
prevadă plata chiriei la domiciliul 
proprietarului sau a chiriașului. In 
primul caz chiria e „portabilă*, în 
îazul al doilea ea este „cherabilău.

Or, legea chiriilor cuprinde dis- 
jozițiunea că chiriașul poate >ă se 
ibereze în mod valabil nu numai 
nin plata chiriei, ci și prin con- 
.emnarea ei la administrația finan
țară. Curtea de Casație prin deci- 
!unea Secțiilor Unite din 23 Sept. 
)26 că atunci, când chiria este 
'erabilă, chiriașul nu e dator nici 

consemneze chiria, ci proprieta-
I trebuie să se prezinte la domi- 
iul chiriașului și numai dacă cu 
eas'ă ocazie constată că chiriașul 
; plâ'ește, poate cere evacuarea 
1 Iată părțile mai esențiale ale 
tiziunii:
kiunci când chiria este cherabilă, 

trebuie plătită la domiciliul
Storului chiriaș, acesta nu are 

o formalitate de îndeplinit, nici 
sta reală și nici noua formali- 

ce înlocuește în interesul său 
Sta reală, ci proprietarul pentru 
hvea dreptul la rezoluțiune sau a 
n eficacitate pactului comisoriu 
\eS trebui să constate că s’a 
tentat la domiciliul chiriașului 

acesta i-a refuzat plata, căci 

numai astfel chiriașul este în culpă 
și poate fi vorba de rezoluțiunea 
contractului.

2. Cine este obligat, dacă o cam
bie e semnată cu firma unei socie
tăți care nu există ? In speță, o 
societate în nume colectiv a fost 
întemeiată cu durata de 5 ani, iar 
după expirarea acestui termen, când 
societatea nu mai exista, un membru 
al societății a semnat o cambie cu 
firma socială. Cazul s’a ivit în Re
gatul vechiu. Tribunalul Dolj a 
condamnat pe cel-ce a semnat 
cambia, făcându-e responsabil ca 
petsonal obligat la plata cambiei. 
Intr’un- caz similar, când era vorba 
nu de o societate dizolvată ca în 
speță, ci de o societate neînfiintată 
încă, și Curtea de Casație (No. 
205—1899) a dat deciziune în acest 
sens. Deciziunile operează cu o 
mulțime de argumente, luate din 
doctrina italiană. In Ardeal, ches
tiunea e simplă (rezolvată în art. 
105 Legea cambială : cel ce sem
nează în numele altuia fără procură, 
răspunde personal).

3. Tantiemele membrilor în con
siliul de administrație nu pot ți 
scăzute din venitul impozabil. Cur
tea de Apel București No. 124/1926. 
Motivare:

După dispozițiunile art. 31, alin. 
3 din legea contribuțiunilor directe 
și par. 81 din instrucț unile oficiale 
de aplicare, pentru obținerea veni
tului net impozabil al unei întreprin
deri comerciale se scad din venitu
rile brute rezultate din operațiunile 
făcute în cursul anului numai sala
riile, remunerațiile și indemnizați
ile de orice formă plătite funcțio
narilor și lucrătorilor, nu însă și 
sumele plătite directorilor societății, 
deoarece plata lor nu are caracte
rul unui salariu, ci fac parte din 
beneficiul la care ei participă pentru 
funcțiunea lor care.o exercită în 
baza unui mandat, în calitate de 
membrii în consiliul de adminis
trație.

4. Fondul de pensiune și asistență 
al unei întreprinderi comerciale dacă 
nu se dovedește ca a fost vărsat și 
Că deci constitue o cheltuială efec
tivă nu poate fi scăzut ci rămâne 
în beneficiul net impozabil.

Impozitul agricol pentru păduri 
când se constată că a fost plătit 
realmente se scade din venitul brut.

Din moment ce s’a scăzut la ju
mătate impozitul elementar pe mo
tiv că societatea nu are încă 6 
luni de funcționare, implicit urme
ază a se scade la jumătate și im
pozitul complimentar deoarece a- 
césta nu este decât un accessoriu 
al impozitului elementar, (C. Apel 
Buc. Nr. 54 din 10 Februarie 1926.

5. Este cunoscut că legea de re
formă agrară cuprinde dispozițiunea 

că creditorii intabulați pe moșiile 
expropriate sunt datori a accepta 
plata în rentă de expropriere în loc 
de numerar. Această dispoziție care 
silește pe creditor ca în locul cre
anței sale legale să accepte o frac
țiune neînsemnată, a fost viu dis
cutată în streinătate. Pentru a scoate 
în relief importanța acestei dispo- 
zițiuni a legii, dâm un exemplu: 
Creditorul ipotecar a dat în timp 
de pace nu împrumut de 10.000 
Lei aur,; în urma deprecierii valutei 
primește acum numaî 280 Lei, dar 
legea nu i dă nici această sumă 
ci numai rentă adică după curs 
vro 3000 Lei hârtie, deci 84 Lei 
aur. Creditorul a pierdut, deci peste 
99 Ia sută din creanța sa și pri
mește numai 1/125 parte dinceeace 
a dat. Când în toate țările cu va
luta depreciată s’a introdus valori
zarea creanțelor, la noi din contră, 
nici suma nominală, deși depre
ciată, nu s’a dat creditorului. Este 
ușor de înțeles că această măsură 
legală a făcut mare vâlvă în streină
tate. Creditorii streini cari au pier
dut aproape întreagă creanța lor, 
au contribuit mult la discreditarea 
țârii noastre în streinătate; - căci 
creditorii pricep că în urma depre
cierii valutei trebuie să piardă, dar 
nu pricep că legea le ia cea mai 
mare parte chiar și din această 
sumă depreciată.

Este sigur că legiuitorul, dacă 
ar fi prevăzut pagubele naționale 
și economice ce s’au ivit din ace

astă dispozițiune, n’ar fi luat-o, 
cel puțin față de. creditorii din 
streinătate. Nefiind vorba decât de 
de câteva milioane Lei, marea operă 
națională a exproprierii pământului 
n’ar fi suferit, dacă creditorii streini 
ar fi primit cel puțin suma nume
rică a creanțelor lor. Legiuitorul 
a și voit să evite consecințele vă
tămătoare, dispunând în art. 76 
alin 4 din legea de reforma agrară 
din Regatul vechiu, că creditorul 
dacă consimte ca creanța lui să 
rămână asigurată în restul proprie
tății neexpropriat, prelungind sca
dența cu 10 ani și mulțumindu-se 
cu 5 la sută dobândă pro anuo: 
poate cere plata creanței în nume
rar. Insă, practica judecătorească a 
stabilit că creditorul nu poate face 
nici aceasta, dacă debitorul nu și-a 
dat consimțământul. Debitorul, fi
rește, nu se învoiește să plătească 
întreaga sumă, când se poate achita 
cu renta adică cu 30 la sută din 
sumă. Iată deciziunea casației:

Prin art. 69 din legea agrară pre- 
văzându-se ca plata prețului tere
nurilor expropriate se va face în 
rentă, legea declară în interesul 

. debitorului expropriat că toate 
creanțele particulare aflate asupra 
moșiei devin exigibile, dispune atât 
în interesul debitorului expropriat 
cât și interesul superior al credi
torului Statului, ca o normă impusă 
părților, și dela care acestea nu ar 
putea deroga prin convențiunea lor, 

că toate aceste creanțe să fie ne

apărat achitate în rentă, obligând și 
pe creditor să participe la sacrifi
ciul impus proprietarilor rurali prin 
expropriere.

Dacă prin art. 76, al. 4 se pre
vede și posibilitatea pentru credi
tori de a fi achitați în numerar sub 
condițiunea ca întreaga lor creanță 
rămânând asigurată în restul pro- 
prietăței neexpropriate, să se pre
lungească termenul de exigibilitate 
cu 10 ani și cu o dobândă numai 
de 5 la sută pe an, — aceaștă dis
poziție înseamnă că, prin derogare 
de la normele citate, obligatorii 
pentru lichidarea creanțelor, legiui
torul lasă părților facultatea să con
vină ca peste 10 ani, când nu se 
mai întrevede vreun prejudiciu pt, 
creditul Statului, să se poată face 
plata și în numerar, în condițiunile 
prevăzute .în acest text;

Această dispozițiune nu poate 
avea înțelesul că legiuitorul ar fi 
intenționat să restrângă solicitudinea 
arătată debitorului expropriat și să 
lase ia alegerea numai a credito
rului modalitatea plății in rentă sau 
numerar, ci este necesar și con- 
simțimântul debitorului, căci legea 
vorbește de un consimțimânt, adică 
de un acord de voințe pentru ca 
prelungirea termenului creanței și 
plata ei în numerar si poată avea 
loc; de aceia art. 159 din regula
mentul legii, prevede că plata in 
numerar peste 10 ani se va face 
dacă creditorul acceptă cererea 
proprietarului lămurind astfel ideia
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Bunelul statalul ta 
gosiav pe anul 

1927

legile asupra taxelor. Se va aranja 
chestiunea datoriei flotante și a de
ficitelor administrațiilor autonome.

La sfârșitul expozeului său, mi
nistrul a apelat la'populație pentru 
achitarea conștiincioasă a impo
zitelor.

Anchdde noagre

Belgrad. — Ministrul de finanțe 
jugosiav D. Ninko Periei a prezentat 
zilele trecute Scupștinei preectul 
cheltuelilor și veniturilor statului 
pe anul 1927—28. Cu această ocazie 
ministrul a făcut un expozeu amă
nunțit ziariștilor, din care extragem 
următoarele importante amănunte:

Bugetul ordinar a fost-redus față 
de cel anterior cu suma de 814 
milioaae dinari. Această reducere 
este un eveniment excepțional, nu- 
numai în Jugoslavia de după râs- 
boiul mondial ci și în vechea Ser
bie. Reducerea bugetului este re
zultatul condițiunilor economice și 
a sforțărilor de echilibrare între ve
nituri și cheltueli, precum și a eco
nomiilor făcutq.

Astfel, suma acordată curței re
gale și cancelariilor dependente 
prevede o micșorare față de până 
acum cu 1 milion dinari. Președin-
ția guvernului și-a redus fondurile 
cu 1 mii. și jumătate dinari, mi
nisterul de justiție cu 18 mii. di
nari, iar ministerul instrucțiunei 
publice cu 39 mii. dinari. Dease
menea și celelalte ministere au redus 
considerabil cheltuelile de personal 
și materiale. Astfel cheltuelile mi
nisterului sănătăței publice au fost 
reduse cu 16 mii. dinari, ale mi
nisterului de externe cu 12'5 mii. 
ale ministerului de râsboiu cu 62 
milioane. Cele mai mari reduceri 
de cheltueli au fost făcute de mi
nisterul căilor ferate, în sumă de 
480 milioane dinari.

Ih ceiace privește veniturile sta
tului, ministrul a desmințit cate
goric știrile din ultimul timp, după 
care acestea ar fi scăzut cu 3 mi
liarde. încasările fiscului (tutnn, sare, 
taxe vamale și impozite directe) 
ating suma de peste 7 miliarde, 
ceiace înseamnă o creștere evidentă. 
Impozitele directe sunt prevăzute, 
într'adevăr cu 20 mii. dinari mai 
puțin în noul buget, dar aceasta se 
explică prin faptul că anul trecut 
nu s‘a iertat impozitul pe averea 
câștigată în timpul răsboiului. Mi
nistrul a arătat că încasările impo
zitelor indirecte sunt cu 1 milioane 
dinari mai mari. Monopolul statului 
a avut un deficit dc 72 milioane, 
iar celelalte întreprinderi de stat de 
743 milioane dinari. De aci au ră
sărit zvonurile despre un deficit da 
3 miliarde,

Acest buget, a spus ministrul este 
numai un început în opera de asa
nare a situației financiare. Pentru 
ca veniturile statului să fie cât mai 
bine repartizate, va fi nevoe de mai 
multe legi, în senzul unei centrali
zări și a scăderii cheltuelilor ad
ministrației statului. Se va împiedeca 
trécerea la pensie a funcționarilor 
încă apți pentru lucru, se va pune 
în aplicare legea învățământului, 
căci nu e nevoe de 3 facultăți de 
medicină și teologie, deasemenea 
se vor reduce numărul gimnaziilor 
și a școalelor normale. Dările vor 
fi simplificate și se vor revizui toate

Situația economica 
a poloniei

Guvernul polonez se ștrăduește 
în momentul de față să fixeze un 
program definitiv al politicei eco
nomice, adaptat nevoilor reale ale 
populației. Astfel se explică șirul 
de consfătuiri cu reprezentanții im; 
pnterniciți ai industriei, comerțului 
și agriculturii, în care au fost des- 
bătute toate chestiunile arzătoare 
ale complexului economic. In una 
din ultimele consfătuiri a fost ana
lizată problema scnmpetei și guver
nul a accentuat asupra necesității 
de neevitat a reducerii prețurilor, 
în acest scop guvernul a^ exercitat 
o presiune asupra producătorilor de 
cărbuni care s‘a manifestat în ex
terior prin eftenirea cărbunilor pe 
piața internă. Guvernul s‘a ințeles 
cu producătorii asupra modului de 
control a cheltuelilor de producție, 
asigurându-se acestora deplină dis- 
crețiune pentru a-i apăra de o ne
leală concurență. In Polonia sepri- 
vește cu mare satisfacție faptul că* 
guvernul a găsit mijlocul de a trata 
direct cu cercurile producătoare și
atenția se concentrează mai ales 
asupra maréi industrii, care nu luc
rează totdeauna pentru binele între
gii societăți.

Piața textilă se bucură de o si
tuație relativ favorabilă. Rezervele 
au fost toate vândute, ceeace împi
edică însă întrucâtva noua produc
ție este lipsa de numerar și de cre
dit. Industria textilă poloneză a tre
buit să lupte cu exportatorii ceho
slovaci, concurența acestora a scă
zut însă după oriza temporară- din 
Polonia. Din cauza acestei concu
rențe întreprinderile textile din Bilak 
au fost nevoite să acorde străină
tății credite pe timp de 6 luni, iar 
pieții interne pe 3 luni. De câtva 
timp fabricile au primit comenzi 
suficiente pentru sezonul de iarnă...

După știri demne de crezire, ex
tracția minereurilor de fier a atins 
în luna August cifra cea mai înaltă 
dela războiu încoace. Maximul a 
fost în minele districtului Czensto- 
chow. In această lună au fost puse 
în activitate mine cari înainte nu 
lucrau și s‘au efectuat săpături în 
noui terenuri.

O deosebită atenție se acordă co
merțului dintre polonia și Rusia, 
care se efectuează deocamdată prin 
societatea „Bovpoltorg“ înființată 
acum o jumătate an. In primile 5 
luni de existență, transacțiile acestei 
societăți au fost de 4 milioane ruble. 
Rusia exportă în Polonia în special 
tutun, magnesiu, minereuri de fier, 
vânat, etc. Polonia exportă în Ru
sia în primul rând mașini și pro
duse matalurgice. S’a aranjat ca Ia 
anul viitor transporturile între am
bele țări să să facă prin porturile 
Leningrad și Gdansk.

Omârctranșatficcoincrcîâlâ
Transactia „Arborele român" și Popa Constantin. — 
Ultimul părăsește societatea Comercială „Arborele 
Român» și preia industria de marmoră din Vașcău.

(Oradea, 25. Nov.)

Pentru a putea da importanța cu- 
veinlă și pentru a fi înțeleși deplin 
asupra acestei transacțiuui comer
ciale însemnată, vom fi nevoiți să 
facem un scurt istoric al societății 
»Arborele Român".

■ Această societate a fost înființată 
dețtrei părți: Banca,Timișana', Popa 
Constantin, mare exploatator de 
păduri și Alexandru Sugar comer
ciant de lemne. Scopul nouei so 
cietăți înființate a fost exploatarea 
pădurile preluate dela Industria de 
lemne din Beiuș, și minele de mar
moră din Vașcău, apoi exportul cu 
lemne spre Ungaria.

„Arborele român" vreme de doui 
ani a fost condusă în mod isepro- 
șabil, satisfăcând părțile comerciale, 
cari au contractat afaceri cu so
cietatea.

In ultimul timp însă a intervenit 
o transacțiune între părțile cari for
mau societatea, în sensul, că dl. 
Popa Constantin e renunțat la par
tea socială ce o avea la „Arborele 
român" în favoarea Băncii Timișana, 
primind în schimb, minele de mar
moră dela Vașcau, cu toate insta- 
lațiunile moderne, plus o linie fe
rată de exploatare de aproape20 Kni.

Banca Timișana deasemenea prin 
cesiunea părții sociale a dlui Popa 
Constantin care era de 30% din 
imreg capitalul, a ajuns aproape 
singura stăpână a societății de ex
ploatare „Arborele român", având 
jn prealabil semnate40°/0 din acțiuni, 
iar acum prin cesiunea făcută 70%.

Noul proprietar al minei de mar
moră are de scop intensificarea 
exploatărei acelei mine, care și în 
trecut s‘a bucurat de un bun re
nume, exportând până în cele de
părtate țări, plăci de marmoră, 
coloane de edificiu și alte obiecte.

Apreciind marea importanță eco
nomică națională a acestei firme 
românești speră că Statul va acorda 
o reducere de taxe vamale de 45%, 
la importul nouilor mașini de insta
lare a fabricei de marmoră din 
Vașcău cât și la transporturile pro
duselor. Industriei de marmoiă din

cele mai frumoase lucruri la clădiri 
și pavarea • culoarele edificiilor 
sumptuoase.

Producția este importante șî se 
speră, că în noua intensificării ex- 
ploatărei, va crește din zi în zi. 
După așteptările de până acum, 
producția anuală va fi de cca 400 
vagoane de marmoră pentru dife
rite articole, monumente, mobile și 
articole de lux, iar marmoră pentru 
edificări aproape 150 vagoane anual.

Activitatea fabricei de exploatare 
a început la 1 Noemvrie.

Ne bucurăm de înființarea acestei 
noui industrii românești, care va 
contribui mult la naționalizarea 
faptică a subsolului, deschizând 
drumul și capitaliștilor români.

Vașcău.
Biroul central este la Vașcan.

Unificarea cailor ferate în Iu
goslavia. Zilele trecute s*a ținut la 
Belgrad conferințe tuturor organi
zațiilor de industrie și comerț ju- 
goslave, convocată de ministrul 
transporturilor dr. V. Jovanovici. 
Acesta a dorit să se consulte cu 
reprezentanții acestor organizații 
asupra regulării rețelei de cai fera:e 
in Jugoslavia. Ministrul a accentuat 
asupra importanței conferinței, a 
cărei hotăriri vor fi formulate intr'o 
lege și vor constitui liniile de con 
ducere în reconstruirea căilor ferate. 
El a declarat că a bună rețea de 
cai ferate nu are numai o impor
tanță mili ară ci și una culturală, 
aceasta fiind o condițiune princi-. 
pală pentru unificarea națiunii ju- 
goslave. Ministrul a arătat ce s‘a 
făcut în acest domeniu dela 1916 
încoace. Căile ferate erau in 1918 
intr'o stare foarte rea. Stațiile și 
podurile erau în parte distruse, iar 
1.600 km. de linie erau nimicite. 
Toate aceste au trebuit fi reparate 
și puse în ordine. Intre altele mi
nistrul a constatat Că Voivodina și 
Slovenia n‘au legături directe cu 
Marea Adriatică far Dalmația e incă 
rău legată cu interiorul țării. Dea- 
ceea va fi nevoe să se mărească 
mult rețeau acluală, Legăturile nor
male îniâmpină azi mari greutăți, 
deoarece în .Iugoslavia există trei 
feluri de linii, Va fi nevoe să se

Biroul central este la Vașcan. lucreze Ia unificare, astfel ca dis 
Din produsele industriei de mor- „ tanța dintre roaie să fie la toate 

moră din Vașcău, se pot utiliza î vagoanele din țară aceeași. Cea mai

importantă linie de comunicație este 
aceea care unește Belgradul cu 
Marea Adriatică.

Recordul producției de căr
buni în Ungaria. In urma gre
vei minerilor englezi, producția 
minelor de cărbuni ungare a 
înregistrat o creștere însemnată, 
ajungând la 2.990 vagoane zii- • 
nic. Aceasta poate fi conside
rat ca un record în industria 
cărbunilor din Ungaria. In cer
curile bursei se acordă acestei 
conjuncturi favorabile o mare 
atenție și se evalueză depe acum 
viitoarele dividende. Se crede că 
societatea generală de cărbuni 
va plăti pe anul comercial 1926 
un dividend de 250.000 cor. 
ungare față de 200.000 din anul 
trecut. Aceasta înseamnă o va
loare de 20 pengő. Societatea 
Șalgolarian atinge dividende de 
35.000 cor. ungare în loc de 
32.000 cum a avut în anul 
trecut. In caz că această con
junctură se va păstra e de aș
teptat o urcare a dividendelor.

— Căutăm corespondenți bi- 
neretribuiți în toate centrele 
industriale și comerciale ale Ar- 
delealului și Bănatului. Ofertele 
se vor trimite redacției ziarului 
„ARDEALUL ECONOMIC" Cluj, 
Str. Minerva 7. comunicând con-’ 
dițiunile precise și cantitatea 
materialului.

Nu strică

ăă încercați Doamnă cât de 
bine vă aranjază ochelarii 
fără cadru dacă suferiți de 

miopie.
Mare asortiment de ochelari 

și binocluri în magazinul 
Fiul Iul

CLUJ, Cal. Victoria No; 2

Cele mai frumoase cadouri de crăciun din 
porțelan și teracotă (vaze, serviciuri etc.) 

se găsesc în depozitul fabricei

Societate anonimă pentru industria ceramică, CLUJ
Calea Regele Ferdinand Nr. 36—38.

Trifoi si lucerna
Cumpărăm ca și în anii trecuți orice cantități de 

semințe de trifoi și lucemă 
pe lângă prețurile cele mai avantagioase.

1 
(

acordului ambelor părți și deci nu 
modifică’și nici nu adaugă-la lege 
după cum pretinde recurentul. (Cas. 
1875—926).

Nu încape îndoială că această 
deciziune nu este în contrazicere cu 
legea, precum și nici deciziunea în 
sens, contrar n‘ar fi auulat legea. 
Legea nus'a redactat cu preciziunea 
necesară. înainte de toate accep 
tarea plății în rentă nu este obli
gatorie decăt pentru creditorii ipo- 

. tecari. Creditorii neintabulați pot ce
re fără orice restricțiune, plata 
creanței lor în numerar. Deci cre
ditorul ipotecar, care are drept mai 
tare, are o situație mai defavorabilă, 
decăt creditorul neintabulaf. Dar să 
mergem mai departe. Legea nu face 
nici o deosebire, în ceea ce privește 
pe creditorii ipotecari. Deci soția 
căreia instanța i-a hoiărît o pensie 
alimentară de 1000 Lei lunar, trebuie 
să se mulțumească cu renta, adică 
cu 300 Lei lunar. Cum să trăiască 
din aceasta sumă? Și cum să se 
explice că soția, dacă nu cerea asi
gurarea pensiei, primea 1000 Lei, 
dar cerând intabularea, primește 
numai 300*Lei și se pedepsește cu 
pierderea existenței sale numai pentru 
că a fost cu preunțiune și a voit 
să-și asigure existența?

In fine trebuie să accentuăm-că 
în nici un caz nu se poate admite 
că plata în rentă ar fi „o normă 
impusă părților, dela care acestea 
nu pot deroga prin convențiunea 
lor*. Cum? Dacă eu, debitorul, ca

om corect, nevoind ca creditorul 
meu Să fie păgubit, Ü plătpsr rrpqnți 
întreagă în numerar, păstrând pentru 
mine înnsumi titlurile de rentă: va 
veni sergentul de poliție și mă va 
sili să iau înapoi banii dela credi
tor și să-i dau renta?

6. Fdță de aceste concluziuni este 
interesant că Curtea de Casație a 
declarat principiul invers când era 
vorba de un act încheiat între un 
Român și un supus inamic în tim
pul răsboiului. Legea zice că astfel 
de acte se consideră contrare ordi- 
nei publice și sunt nule; mai zice 
legea că orice parte interesată ba 
chiar și procurorul poate cere decla
rarea nulității lor. Cu toate acestea, 
Curtea de Casație a declarat că 
supusul inamic, care a încheiat 
contractul, nu este parte interesată 
și nu poată cere anularea actului. 
In speță un supus austriac a vân
dut imobilul său din România unui 
Român. Devenind cetățean român 
prin Tratatul de pace, cere anularea 
vânzării în baza suscitatelor dispo- 
zițiuni ale legii. Casația (dec. No. 
3360—1926) a respins acțiunea cu 
drept cuvânt, căci cererea vânzăto
rului lovește în bunele moravuri. 
Nu poate fi sancționată specula 
intenționată de vânzător: să plă
tească înapoi prețul de cumpărare 
în lei actuali, depreciați și să i-se 
dea înapoi imobilul care, de sigur, 
prețuiește cu mult mai mult.

ELEONÓRA SZILAGYI S. A.
Fabrică autorizată pentru producerea de liqueururi, 

romuri și cognac, și

Prima Fabrică Română de șampanie CLUJ.
PRODUCE:

tot soiul de liqueururi, romuri, cognac și punchuri de prima calitate și igienice 
autorizate prin legea sanitară.

Șampaniile excelente „Favorit"«sec, „Demi“-sec, „Extra">sec 
și „Femina".

Pivnifele societății sunt aprovizionate cu vinuri provenite din cele mal 
renumite podgorii aredelenești, din vechiul Regat și podgoriile Aradului.

Specialități: „Rózsaméit", Șom-dulce (Corniță), Rizling-dulce.
Călugărul sur și vinuri de „Asszu".

Biroul central, pivnețele și fabrica de șampanie se află în CLUJ,

Filiala: în REGHINUL-SĂSESC. (Casă proprie.;

ATENȚIUNE! j
Acelor proprietari, cari ne vor vinde nouă produsele lor, 
ne obligăm, ca să le decuscutăm (curățim de rnătasă) gra
tuit a zecea parte din marfa vândută nou:, pentru a fi în

trebuințată la viitoare însămânțare.

BANCA CENTRALA, secția Cereale
CLUJ, Strada Regina Maria Nr. 1—3.

ib 
!p 
a
a
ci
P€ 
BC

noi

â

3
Ca nara cele nai bune bere suni 

recunoscute!
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? berea albâ „BHSIIS" - berea neagrâl^ 
speciala „HERCULES" a fabricei de berc Ife

ULSTERE pculru H Neumann Magazin de haine 
strada și VOIAJ cluj, P!AțA unirii u. bărbătești

Marc reducere de preturi
la

iCauclucurlie Continental
ta magazinul

i IOAN I. JILESCU I
| CLUJ, Strada Regina Maria No. 16.. |

ÍG

Telelőn No. soo.

IC 
tt 
ri

'Í 

l

fabrică de obiecte de argint 
CLUJ, Str. NICOLAE IORGA 11a.

'c Ă: Tacâmuri, servicii de masă, 
v°ttordiel“’ etC--

DATI atenție marcei fabricei j I I

Sticlărie și porțelan fente de piele p^ntru^doamneî MöfiOZÍHUl „PÁRISIÉN* 
* *____________ mai ieftin cumpărați în Cluj, Calea Reg. Ferdinand 12.
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Tipografia BOROS, Cluj Piața Unirii No. 20. Telefon 10—83


